Kisérleti fizika 1.

Bevezets gyakorlat

Matematikar alapok, értékes jeqyek, dimenzioanalizis, nagysdgrend

Sziikséges eldismeretek: Vektorok, szogfliggvények, értékes jegyek, mértékegységek;

Feladatok 6rai munkara

F1. Tekintsiink egy r vektort és az n normalvek-
tord sikot.

a) Adjuk meg az r vektor sikra meréleges kompo-
nensét!

b) Adjuk meg az r vektor sikkal parhuzamos kom-
ponensét!

c) Irjuk fel az r vektor tiikorképét kizarolag vek-
torok és vektormitiveletek felhasznalasaval!

F2. Adjuk meg a kiovetkezd gorbék és feliiletek
egyenletét kizarolag vektorok és vektormiiveletek fel-
hasznalasaval (komponensek hasznélata nélkiil):

a) e iranyvektoru egyenes, amely athalad az rp
helyvektora P ponton;

b) m normalvektoru sik, amely athalad az rp hely-
vektori P ponton;

¢) rc¢ kozépponti, R sugart gomb!

F3. Mekkora szoget zarnak be az a = (5,4,2) és
a b= (2,6, —4) szamharmasokkal reprezentalt vekto-
rok?

F4. Oldjuk meg az alabbi feladatokat!

a) 0,003 +3,5198 + 0,0118 =;
36,01 — 0,4 — 15 =;
98,1-0,03 =;
6,90/2,8952 =.

b) Az Uranusz bolygd atlagos stirtisége 1,27 x
x10% kg/m?. A Neptunusz és az Uranusz tome-
gének arédnya 1,19. A Neptunusz sugaranak és
az Uranusz sugaranak aranya 0,969. Hatarozzuk
meg a Neptunusz atlagos stirtiségét!

¢) Egy haromszog két oldalanak hossza rendre
9 cm és 6 cm. A 6 cm hosszusaga oldallal szem-
kozti sz6g 30°-0s. Hatarozzuk meg a haromszog
harmadik oldalanak hosszat, és a tébbi szogét!

F5. A Planck-allandoé (h), a fénysebesség vakuum-
ban (c) és Newton gravitacios allandéja (G) harom
alapvets allando. Lehet-e ezekbdl méter dimenzidja
kifejezést megadni?

F6. Becsiiljiik meg, hogy nagysagrendileg hany-
szor vesz levegdt egy ember az élete soréan!

F7*. Az r vektort az e iranyvektor koril (a jobb-
kézszabalynak megfelelGen) 90°-kal elforgatunk. Irjuk
fel az elforgatott vektort, ha

a) r és e merdlegesek egymasra;

b) 7 és e nem merdlegesek egymaésral

Gyakorlofeladatok

H1. Az r vektort az e iranyvektor iranyaban két-
szeresére nyujtunk. Irjuk fel a megnyult vektort!

H2. Oldjuk meg az alabbi feldatokat!

a) 34,683 + 58,930 + 68,35112 =;
45001 — 56,355 — 78,44 =;
577,368 =;
8,578/4,33821 =.

b) Egy piramis magassaga 481 lab, és az alap-
ja 13,0 hektar teriiletet foglal el. Hatarozzuk
meg a piramis térfogatat kobméterbe! (Egy 1ab
30,48 cm.)

¢) Egy szokokut medencéje kor alakt, keriilete
15 m, és a kor kozepén szokik fel a viz. A meden-
ce egyik keriileti pontjardl nézve a viz teteje 55°
alatt latszik. Milyen magasra szokik fel a viz?

H3. Nagysagrendben hany perc alatt juthatunk el
a BME-1rdl a visegradi fellegvarba gyalog?

H4*. Egy bizonyos helikopter akkor tud lebegni,
ha a motorja P mechanikai teljesitményt ad le. Egy
masik helikopter ennek pontosan 1/2-ére kicsinyitett
mésa (minden linearis mérete feleakkora). Mekkora
P’ mechanikai teljesitmény sziikséges ahhoz, hogy ez
a helikopter lebegjen?



